



明州论坛

为何讳言“职业教育”

□陈依元

近日，“地方普通高校转型职业教育”引发各界关注与讨论。一位高校领导就此申明：“是要转型为应用技术型大学，而不是现在网上盛传的转型为职业教育或高职高专。”(5月20日《宁波日报》)

“转型应用技术型大学”与“转型职教”并不矛盾，为何要对立呢？2月26日，李克强总理主持召开国务院常务会议，部署加快发展现代职业教育，引导一批普通本科高校向应用技术型高校转型。3月底，教育部副部长鲁昕表示，我国将出台两种高考模式，分别针对技术技能型人才及学术型人才。为适应职业教育发展需要，1999年全国高校扩招后“专升本”的600多所地方本科院校也将转型为职业教育。这说的都

是“转型职教”。那么，有的高教界人士为何讳言“职教”呢？这正反映了人们对它的某种成见，也反映了国务院及教育部部署“普通高校转型职教”的必要性、迫切性。

时下，不少人仍戴着有色眼镜看职业教育，从观念到行动上存在一种“职教歧视症”。家长们见面谈论谁家孩子上了大学，喜形于色，却无人“自豪”地谈论孩子考进高职院校。职教生在就业方面很吃香，在家长眼里却不吃香，如此“悖论”是何原因？

首先是受中国传统文化中“重道(理)轻技”观念的影响。中国的教育传统是“万般皆下品，唯有读书高”，读书似乎与“动手”不搭界。春秋战国时曾将过于奇巧的技艺与制

品称为“奇技淫巧”，把技艺视为“艺成而下”的“小道”、“异端”，这对科技发展的消极影响很大。

其次是对“科技”中的科学与技术关系及各价值的理解有偏差，重学术而轻技术开发。前者重理论，是基础；后者重实践，重应用。“科技是第一生产力”，其中技术对生产力更具有直接影响，缺了它，科技的社会贡献就难以体现。

再者是受相关政策影响。从招生政策上看，高考成绩“等而上之”者可上一本、二本，成绩“等而下之”者只能读三本的高职。从职称薪酬政策方面看，虽然近年高技术人才有提升，但与公务员、科研人员相比仍有不小差距。

事实上，地方本科院校转向职教，是一种本位的回归。时下，就业中形成了“普通大学生相对过剩”与“职教人才严重缺乏”冰火两重天的反差格局。一方面，随着经济转型升级，我国高层次技术技能型人才的

数量与结构远不能满足市场需求，“高级技工荒”问题凸显；另一方面，高等教育同质化严重，造成了不少普通高校毕业生就业困难。加强应用型大学建设，培养技术技能型人才是解决矛盾的根本出路。从西方发达国家的发展来看，任何一个走工业化道路的国家，都是以大量高技术人才作为支撑。这些人才从哪来？职教是关键。德国依靠自己的“双元制”成就了“制造强国”之梦，日本提倡的“专家之路”让

日本成为世界一流的工业强国，美国也十分强调就业中的职业资格和技术认证。

当下，亟待为“职教”正名，校正“职教”理念。要做到：加大职教对强国意义的宣传，牢固树立职业教育在国家人才培养体系中的重要位置，消除“职教歧视”，促进形成“崇尚一技之长、不唯学历凭能力”的社会氛围；出台优惠政策，充分肯定职教毕业生的社会价值并提高其工薪水平，激发年轻人学习职业技能的积极性；创新职业教育模式，打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道，使人们认识到学习与拿大学文凭没什么不一样；提高职业技术教师的准入资格和福利待遇；引导、支持社会力量兴办职业教育，等等。

不为挫折阻扰，才有精彩人生

□范 昉

孙海平教练17日向新华社记者透露，刘翔准备明年重返赛场。自伦敦奥运会后，刘翔沉寂至今。只知道他在养伤，是否复出，并无确切消息。但我想他不会轻言放弃。

刘翔的复出，本在意料之中。这首先出自刘翔本人的意愿，因为“没有任何人要求或强迫刘翔复出，外界给刘翔的环境非常宽松”。以我的理解，刘翔其实是最懂得奥运精神的。本来，凭着刘翔以往的成绩，世界也会铭记他。不少运动员就选择功成而退，见好就收。伦敦奥运会上刘翔在栏前深情一吻，我当时也以为是一种告别仪式，他的运动生涯将画上句号。而刘翔硬是将句号改为逗号、惊叹号、省略号——刘翔的对手是自己，他要挑战自我，挑战极限！

2011年6月2日，在国际田联钻石联赛中，刘翔以12秒87的成绩夺冠，平了世界纪录。久疏战阵的他，带着一颗勇敢的心，再次创造佳绩，让人们又一次惊喜地看到了一个飞翔的刘翔！由于当时风速超过2米/秒的上限速度，他的这一纪录不被认可。然而，我们发自内心认可刘翔，因为我们认可的是远在成绩之

上的东西。

值得一提的是刘翔七步上栏的勇气。2011年3月，他作出一个大胆的决定，改八步上栏为七步上栏。须知，之前八步上栏他已经坚持了12年。七步上栏，起跑时左右脚就要移位，十几年的习惯，已形成条件反射，突然改变，有把握吗？而他以0.146秒的第一反应速度成功启动。他战胜了以前的那个刘翔，创造了一个新的刘翔。

刘翔的复出是理性的。他有一个好的康复团队。更关键的是，他感觉自己作为一个高水平运动员的基本东西都还在。人们常以1%与100%之比来形容希望与努力之间的关系，那为什么不试一试呢？无论结果如何，也不遗憾了。

我欣赏一位诗人的“走路哲学”：路是人走出来的，人也是路走出来的。刘翔前面的路，可谓笔直而又曲折，看起来平坦又充满坎坷，走起来顺利又难免反复。这样的路，造就了刘翔。这样的路，也造就了许许多多的追梦者。因为，社会也是一个扩大的奥林匹克赛场；因为，人也是路走出来的。1-路上，只有敢于爬坡过坎，不为挫折阻扰，才会精彩不断。



「伯乐」相马

陈英远 绘

公车“顺路”就可以私用吗？

□易其洋

有网友发帖举报，并有照片佐证，湖南耒阳市副市长张东辉公车私用接送孩子、妻子用名牌包等。代管耒阳市的衡阳市有关部门表示，司机用公车接送孩子上学只是偶尔顺路，张妻所用名牌提包是高级仿货(5月21日《云南信息报》)。

名牌提包是不是“高级仿货”，需要专业的调查鉴定，且不去说它。说用公车接送孩子上学只是“偶尔顺路”，很有意思，值得说道说道。说是“偶尔”，无非是想说“不是经常”，危害谈不上严重，性质说不

上恶劣，也就没必要穷追猛打。说是“顺路”，同样用心良苦。一说明不是“专门”去接送孩子的，顺路带一下，人之常情，也很多见；二说明不会多耗油，还节能环保，现在不就提倡“拼车出行”嘛。官方解释，用词这么“讲究”，无非是想大事化小、小事化了。但就算是“顺路”，公车接送孩子上学，是不是就该轻轻放过呢？怕是不能。因为，“公车”姓公，就只能用来忙公事。既然只能忙公事，就得与私事“一刀两断”，划清界限。故意模糊公

私界限，公中有私、私中有公，又怎么分清是公是私？化公为私岂不是轻而易举？公信力又从何而来？

去年7月份，新华社有报道说，中国教育科学研究院院长袁振国带5名下属和在外单位工作的妻子赴阿根廷、巴西“公务考察”，11天行程中仅约10小时用于公务。公务活动，为啥携妻同行？袁的解释是：妻子英语好，带着她就省了翻译开支。也许，袁院长所言不假，拿老婆当翻译用，真的省了翻译费。但这不就是典型的公私不分吗？不然，英语水平高的人多了去了，如果有人也愿意做“免费翻译”，袁院长会带着公费出国“考察”吗？同理，张副市长的公车会“顺路”接送一下普通人家的小孩吗？

5月18日下午，因有读者举报武汉市洪山区一村官为儿子大摆庆生宴铺张浪费、借机敛财，湖北一都市报记者暗访核实真伪时，遭到当地不明身份的数名男子群殴。3名男子因涉嫌殴打记者，目前已被警方行政拘留(5月19日《新京报》)。

作为社会正义“守望者”的新闻记者，在现代社会里享有“无冕之王”的美誉，媒体的舆论监督权也是受法律保护。然而，当记者采访连起码的人身权利都难以保障的时候，与其说是在行使权力，还不如说是在以血肉之躯与社会不正之风艰难“死磕”。

村官虽只是“无品之官”，但千万别拿村官不当干部。在中央强力反腐的大背景下，这名村官为儿子大摆庆生宴借机敛财，足以说明，再小的“权力”如果缺乏监督，都会膨胀成为“无法无天”的大腐败。并且，借着“村民自治”的掩饰，一些村官权力独大，逐渐养成了“我的地盘我做主”的霸气与底气。村官的爪牙对记者大打出手，彰显了“权力”的张狂。

相比之下，记者的采访权实际上只是没有任何强制力的“权利”而已，它之所以被誉为“权力”，是因为它来源于公民的言论自由权。民主社会的基础在于公民实现“自我统治”，这需要充分的言论自由去监督“权力”，从而保证公权力行使的透明与民主，因此可以说它是最大的“权利”。限制“权力”与保护“权利”，是民主政治的根本出发点，也是民主政治的应然归宿。

与之前“打记者”大同小异的是，这次“依法处理”的结果依然只是对施暴者“行政拘留”。从报道的情况看，被打记者有疑似骨折的症状，这显然已经不是一般的违法行为，而是涉嫌故意伤害的犯罪行为，公安机关应当及时对受害记者的伤情作出鉴定，如果构成轻伤的话，则应当按照《刑法》的相关规定，对施暴者采取刑事拘留措施。

《新闻记者证管理办法》明确规定，任何组织或者个人，不得干扰、阻挠新闻机构的合法采访行动。而事实上，非但一般的干扰、阻挠行为得不到法律的惩处，甚至在记者的人身权利受到侵害情况下，相关部门也只是按照一般的打架、斗殴给予施暴者一定的行政处罚，这非但使《新闻记者证管理办法》被架空成一纸空文，也在一定程度上助长了“打记者”行为的发生。

新闻舆论监督能否受到尊重与保护，是衡量一个社会民主程度与法治进度的基本标尺，如果连新闻记者的权利都得不到保障，其示范效应必然是人人自危，舆论监督自然也就无从谈起。粗暴干涉新闻记者的执业行为，其本质是公然挑战法治社会与民主政治。

我们必须站在加强法治建设的高度审视“打记者”现象。这需要立法机构完善相关法律法规，提高干扰记者采访的“违法成本”，确保新闻记者的采访自由和监督权利，而不能总是等到记者被打之后才出手。

「村官打记者」彰显权力张狂

□郭敬波

推陈出新开发特色产品 华夏银行打造小微金融服务品牌

助小微 促升级 防风险 惠民生 2014年宁波市银行业小微企业金融服务宣传月

微贷 帮您把握每一个微小的机会 “零”等待，“零”抵押，“零”担保

热爱事业，更热爱一起去打拼。民生银行推出全新的微贷金融服务品牌，无需任何抵押担保，只要手续齐全，24小时内即可轻松获得最高50万元人民币循环信用贷款，随时满足您急迫的资金需求。从此，您再也不必经受资金短缺的困扰和束缚，未来从此海阔天空。

中国民生银行 小微金融 CHINA MINSHENG BANK 助力小微企业发展

www.cmbc.com.cn 客户服务热线：95577 网址：www.hxb.com.cn

从“卖断型接力贷”无需企业提供抵押物，到“年审制贷款”省去到期转贷之烦，再到“平台金融”的创新金融解决方案……近年来，致力于打造“中小企业金融服务商”的华夏银行宁波分行在着力解决小微企业“融资难，融资贵”问题上，通过产品的推陈出新，走出了一条属于自己的特色道路。

能上网的电脑，即可在线申请贷款，而且随借随还。

华夏银行的“平台金融”不仅有效解决上游企业抵押担保不足造成的“融资难”问题，还通过在线放款、随借随还的模式解决了困扰小微企业的“融资贵”问题。真正减轻企业财务管理负担和成本，实现高效、精准地服务小微企业。

缓解融资难 自购厂房可按揭

“办企业的人，都希望能够有属于自己的厂房；发展中的企业，往往急需购置商业用房来扩大生产，我们的法人房产按揭贷产品最大的特点就是可以让希望购置商业用房的企业主可以像住房按揭一样分期付款。”华夏银行宁波分行相关负责人介绍，这项产品不仅可以解决企业主自有资金不足的问题，还可以让企业通过按揭贷款提高现有资金使用率，将本该用来购买商业用房的资金投入生产经营环节，创造更大的效益。

企业既能扩大再生产，又购置了不动产，可谓一举两得。华夏银行推出的“法人房产按揭贷”较其他同类产品相比，具备多方面的优势：首先，放宽了贷款政策，企业只需将用贷款资金购置的房产作为抵押即可。这使得很多无固定资产、可抵押资产少的小微企业具备了申贷条件；其次，与同类产品五年的贷款期限相比，华夏银行将贷款期限延长到十年，贷款金额最高可达2000万元；再次，通用性强，该产品适用于厂房、写字楼、商铺等不动产需求；最后，申请“法人按揭贷”的企业享有专有的审批流程和通道，手续简便，流程简化，以最快的速度帮助企业解决商业用房问题。

不仅仅是融资 “平台金融”受青睐

对于一家拥有庞大经销商队伍的公

司来说，传统赊销模式和定期对账常常带来困扰，既难以管理，又大大影响现金流；而对于供应商数量较多的核心企业，对供应商的应付账款既耗费公司管理资源，又易导致供应商资金紧张引起供应商情绪，不过这一切通过华夏银行“平台金融”新模式，都能解决。

借助“平台金融”模式，企业将自己的ERP系统与华夏银行支付融资系统对接，由银行为核心企业及其上下游企业提供整体金融解决方案，功能涵盖在线融资、现金管理、跨行支付、资金结算、资金监管等五大方面。不仅帮助项目下的企业解决资金问题，还能协助企业做好应收、应付账款管理，规范企业财务流程，提高效率，节省人力资源。

华夏银行宁波分行相关负责人表示，为积极推广“平台金融”模式，目前该行正抓紧时间与某上市公司推动“小企业网络贷——电子保理”产品的扩大应用，借助核心企业搭建平台，为其遍布全国的上游供应商提供金融服务。

他为记者举了个例子，“某核心企业是宁波一家上市公司，与华夏银行开展“平台金融”业务合作，其上游供应商是一家从事塑料配件生产销售的企业，依托独特的改性塑料产品，业务发展迅速，融资需求也随之产生，但公司现有的房地产等有效抵押物已经全部在银行办理抵押贷款，进一步的融资需求受到制约。”在了解到该上游企业的融资需求后，华夏银行主动提供了在线电子保理业务，无需房产等抵押物和第三方企业的保证担保，由其为核心企业的应收账款作为质押授信300万元。此外，企业只要在授信有效期内，即便出差在外，仅需一

探索小微服务机制 增强专业服务能力

成为“中小企业金融服务商”，是华夏银行宁波分行成立以来一直致力的目标，也是前进的动力。该行在小微企业金融服务道路上不断探索，大力提升小微企业金融服务。

据了解，自去年以来，华夏银行宁波分行成立多个小微企业业务专营团队，并加快小型支行调研，探索小型支行经营小微企业业务的创新模式。进一步完善团队建设，单列小微企业专营人员专门的考核指标和标准，促进客户经理从事小微企业业务的积极性。在完善业务机制的同时，信贷规模也向小微企业倾斜。对小微企业的贷款需求，尤其是单户500万元以下小微企业，实施随借随还。未来，该行还将通过完善机构布局，扩大、完善从业队伍，夯实小微企业金融服务基础，真正做到“专营、专业”。(孙优军)

平台金融 法人房产按揭贷

客户服务热线：95577 网址：www.hxb.com.cn